Arborvirosi: il ruolo di ATS

Il compito Istituzionale di ATS Insubria è la Governance dell’integrazione tra i processi di prevenzione, sorveglianza e risposta alle Arborvirosi sul territorio di competenza.
Il Dipartimento Igiene e Prevenzione Sanitaria e il Dipartimento Veterinario e Sicurezza degli Alimenti di Origine Animale collaborano e si coordinano su questa problematica.
Nello specifico la Medicina Preventiva delle Comunità con la Struttura Malattie infettive si occupa della sorveglianza dei casi sul territorio monitorando le segnalazioni e governando l’attivazione di misure di prevenzione per contenere potenziali focolai epidemici. Si interfaccia, inoltre, con la Promozione della Salute e Prevenzione dei Fattori di Rischio Comportamentali One Health per valutare interventi mirati locali per l’abbattimento del vettore e con la Struttura Animali, Ambiente e One Health per valutare la situazione entomologica specifica del territorio.

La Promozione della Salute e prevenzione dei fattori di rischio comportamentali One Health riceve le notifiche del caso e provvede ad attivare o meno interventi di lotta ai vettori specifici in sinergia con le autorità locali secondo le indicazione del PNA 2020-2025 - Piano Nazionale per la Prevenzione delle Arborvirosi - e si occupa del monitoraggio e della mappatura dei luoghi di breeding vettoriale sempre secondo le indicazioni del PNA e con la Struttura Animali, Ambiente e One Health per la valutazione della densità vettoriale sul territorio di ATS e contribuisce all’invio dei flussi di notifica in Regione.

[bookmark: _GoBack]La Struttura Animali, Ambiente e One Health del Dipartimento Veterinario e Sicurezza degli Alimenti di Origine Animale è interessato alla sorveglianza delle arbovirosi secondo le indicazioni del PNA, di Regione Lombardia, OEVR - Osservatorio Epidemiologico Veterinario Regionale che consiste nell’individuare precocemente, attraverso programmi mirati, la circolazione di questi virus sul territorio negli uccelli o negli insetti vettori per mettere prontamente in atto tutte le misure disponibili per prevenire la trasmissione nei confronti delle persone, interfacciandosi con tutte le Strutture dell’Agenzia coinvolte, contribuiscono all’informazione e alla formazione della cittadinanza e degli operatori sanitari su queste patologie.

